
 

 

 
บทที่  4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 การวิจัยเร่ือง  แนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม
ของนักศึกษาหญิงมุสลิม  ในมหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เปน
การวิจัยเชิงพรรณนาขอมูล (Descriptive research)  มีวัตถุประสงคของการวิจัย เพื่อศึกษาระดับ
ความรูและทัศนคติเกี่ยวกับการแตงกายตามบทบัญญัติของนักศึกษาหญิงมุสลิมในมหาวิทยาลัยราช
ภัฎพระนครศรีอยุธยา  เพื่อศึกษาพฤติกรรมการแตงการตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามของนักศึกษา
หญิงมุสลิมในมหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  และเพื่อเสนอแนวทางการพัฒนาพฤติกรรม
การแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามของนักศึกษาหญิงมุสลิมในมหาวิทยาลัยราชภัฎ
พระนครศรีอยุธยา  โดยเครื่องมือที่ใชในการวิจัย  ไดแก  แบบสอบถามและแบบสัมภาษณ  ซ่ึงผล
ของการวิเคราะหสามารถจําแนกประเด็นที่ไดจากการเก็บรวบรวมขอมูลจากแบบสอบถามฉบับที่
สมบูรณ จํานวน 40  คน และแบบสัมภาษณที่ไดจากกลุมตัวอยาง  จํานวน  9  คน  สามารถจําแนก
เปน 3 ประเด็นดังนี้   
 1. ขอมูลจากแบบสอบถาม  แบงออกเปน  3  ตอน  คือ 
 ตอนที่  1  ขอมูลทั่วไปของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 ตอนที่  2  ขอมูลความรู  ทัศนคติ  และพฤติกรรมการแตงกายของนกัศกึษาหญิงมุสลิม
แบงออกเปน  3  สวน  คือ 
 สวนที่  1  ความรูเกี่ยวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 สวนที่  2  ทัศนคติเกี่ยวกบัการแตงกายของนักศึกษาหญงิมุสลิม 
 สวนที่  3  พฤติกรรมเกี่ยวกบัการแตงกายของนกัศึกษาหญิงมุสลิม 
 ตอนที่  3  ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเรื่องการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม 
 2. ขอมูลจากแบบสัมภาษณ สรุปประเด็นของคําถามเกี่ยวกับความคิดเห็นตอการแตง
กายของนักศึกษาหญิงมุสลิม  ปญหาสังคมที่เกี่ยวของกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
ปจจัยตางๆ ที่นําไปสูปญหา สาเหตขุองปญหา และแนวทางการแกไขปญหา 
 3. แนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามของ
นักศึกษาหญิงมุสลิม นําเสนอประเด็นที่จะตองไดรับการปรับปรุง  และนําไปสูแนวทางการพัฒนา
สูแผนยุทธศาสตร 
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ตอนที่  1  ขอมูลท่ัวไปของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 ผลการวิเคราะหขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ
ทางครอบครัว สถานภาพในการนับถือศาสนา พื้นฐานการศึกษาศาสนาอิสลาม ประสบการณนับ
ถือศาสนาอิสลาม การดํารงตําแหนงทางศาสนาของบิดา บิดาของทานเปนมุสลิมโดยกําเนิด มารดา
ของทานเปนมุสลิมโดยกําเนิด สมาชิกในครอบครัวที่ไมไดนับถือศาสนาอิสลาม ในชุมชนมี
ประชากรมุสลิมอาศัยอยูมากกวาศาสนาอื่น แสดงเปนคาความถี่ และคารอยละดังตาราง 2  
 
ตาราง  2  จํานวนคารอยละของขอมูลทั่วไปของนักศึกษาหญิงมุสลิม 

                                 (n  =  40) 
ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 

 
อายุ 

  

  ตํ่ากวา 18 ป 2 5.00 
       18-20 ป 19 47.50 
       21-23 ป 15 37.50 
       24 ปขึ้นไป 4 10.00 
ระดับการศึกษา   
       ช้ันปที่ 1 5 12.50 
       ช้ันปที่ 2 10 25.00 
       ช้ันปที่ 3 7 17.50 
       ช้ันปที่ 4 18 45.00 
สถานภาพทางครอบครัว   
       อยูกับพอและแม 30 85.70 
       อยูกับพอ 1 2.90 
      อยูกับแม 4 11.40 
       อื่นๆ - - 
สถานภาพในการนับถือศาสนา   
       นับถือศาสนาอิสลามมาตั้งแตเกิด 38 95.00 
       นับถือศาสนาอิสลามตามพอ 2 5.00 
       นับถือศาสนาอิสลามตามแม - - 
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ตาราง  2  (ตอ)  
(n  =  40) 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 
   
พ้ืนฐานการศึกษาศาสนาอิสลาม   
       จบการศึกษาอัล-กุรอาน 7 17.50 
       จบการศึกษาอัล-กุรอานและฟรดูอีน 30 75.00 
       จบการศึกษาอัล-กุรอานและจบสูงกวาฟรดูอีน 3 7.50 
       ไมไดรับการศึกษาศาสนาเลย - - 
ประสบการณในการนับถือศาสนาอิสลาม   

     1-5 ป 10 25.00 
      6-10 ป 19 47.50 
       11-15 ป 8 20.00 
       16-20 3 7.50 
การดํารงตําแหนงทางศาสนาของบิดา   
       มี 6 15.00 
       ไมมี 34 85.00 
บิดาของทานเปนมุสลิมโดยกําเนิด   
       ใช 38 95.00 
       ไมใช 2 5.00 
มารดาของทานเปนมุสลิมโดยกําเนิด   
        ใช 35 87.50 
        ไมใช 5 12.50 
สมาชิกในครอบครัวที่ไมไดนับถือศาสนาอิสลาม   
       มี 8 20.00 
      ไมมี 32 80.00 
ในชุมชนมีประชากรมุสลิมอาศัยอยูมากกวาศาสนาอื่น   
   ใช 33 82.50 
 ไมใช 7 17.50 
   
 
 จากตาราง  2   ผลการวิเคราะหขอมูล  พบวา  ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถามอยูระหวาง   
18 - 20  ป มากที่สุด จํานวน 19 คน รอยละ 47.50 ระดับการศึกษาชั้นปที่ 4 มากที่สุด จํานวน 18 คน  
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รอยละ  45  โดยมีสถานภาพทางครอบครัวอยูกับพอและแมมากที่สุด จํานวน 30  คน รอยละ 85.70  
สถานภาพในการนับถือศาสนามากที่สุด  คือ  นับถือศาสนาอิสลามมาตั้งแตเกิด  จํานวน 38 คน  
รอยละ 95 พื้นฐานการศึกษาอิสลามจบการศึกษากุรอานและฟรดูอีนมากที่สุด จํานวน 30 คน รอยละ  
75  ประสบการณในการศึกษาศาสนาอิสลาม 6-10 ป  มากที่สุด จํานวน 19 คน รอยละ 47.50  การ
ดํารงตําแหนงทางศาสนาของบิดา  สวนใหญไมมี  จํานวน 34  คน รอยละ  85  บิดาเปนมุสลิมโดย
กําเนิด  สวนใหญใช  จํานวน 38  คน รอยละ 95 มารดาของทานเปนมุสลิมโดยกําเนิด  สวนใหญใช  
จํานวน 35 คน รอยละ 87.50 สมาชิกในครอบครัวที่ไมไดนับถือศาสนาอิสลาม  สวนใหญไมมี  
จํานวน 32 คน รอยละ 80.00 และในชุมชนมีประชากรมุสลิมอาศัยอยูมากกวาศาสนาอื่น สวนใหญ
ใช  จํานวน  33  คน  รอยละ  82.50 
 
ตอนที่  2  ขอมูลความรู  ทัศนคติ  และพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 สวนท่ี  1  ความรูเก่ียวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม  
 ผลการวิเคราะหขอมูลความรู ทัศนคติ และพฤติกรรมการแตงกายของนกัศกึษาหญงิมสุลิม 
ดังแสดงในตาราง  3-4 
 
ตาราง   3  จํานวน คารอยละ และระดับความรู เกีย่วกับการแตงกายของนักศกึษาหญิงมุสลิมที่ตอบถกู                                

          (n = 40) 

ขอ ประเด็น จํานวนคน 
ท่ีตอบถูก 

รอยละ ระดับ
ความรู แปลผล 

 
1. 

 
ความเขาใจในความหมายทั่วไปของฮิญาบ   

อาภรณตามหลักศาสนาซึ่งสตรีมุสลิมจะใชปกปด         
เรือนรางใหมิดชิด                                               

 
35 

 
87 

 
มาก 

 
ยอมรบั 

2. แตงการกายตามแบบคลุมฮิญาบสําหรับสตรีมุสลิม         
       ทุกคนถือเปน 
       ขอบังคับสําหรับสตรีมุสลิมทุกคน 

39 97 มาก ยอมรบั 

3. สตรีมุสลิมแตงกายแบบคลุมฮิญาบเพื่อ       
       เปนคําสั่งใชของอัลลอฮและทําใหหัวใจของบุรุษ         
และสตรีบริสุทธิ์จากขอครหาและมลทินตาง ๆ                    

35 87 มาก ยอมรบั 

4. ขอใดกลาวไมถูกตอง   
       การแตงกายตามบทบัญญัติอิสลามสําหรับสตรีมุสลิม
สามารถแตงกายแบบใดก็ได                                                 

34 85 มาก ยอมรบั 
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ตาราง 3 (ตอ)    
                                                            (n = 40) 

ขอ ประเด็น จํานวนคน
ท่ีตอบถูก รอยละ ระดับ

ความรู แปลผล 

      
5. ลักษณะการแตงกายแบบฮิญาบตามบทบัญญัติ  คือ    

      ปกปดตั้งแตศีรษะจรดปลายเทายกเวนใบหนาและ       
ฝามือ              

33 83 มาก ยอมรบั 

6. การคลุมฮิญาบถือเปนขอบังคับเหนือบรรดาสตรีมุสลิมเม่ือ 
      นางบรรลุนิติภาวะตามศาสนบัญญัติ  (เริ่มมี
ประจําเดือน)                    

29 73 มาก ไม
ยอมรบั 

7. การคลุมฮิญาบและการแตงกายตามมติของบรรดา 
      นักปราชญจะตองปกปดสวนใด   
      ทั่วทั้งเรือนรางยกเวนใบหนาและฝามือ 

29 73 มาก ไม
ยอมรบั 

8. ฮิญาบถูกบัญญัติขึ้นเม่ือ    
      อัลลอฮไดสงศาสดามูฮัมหมัดมาเพื่อประกาศศาสนา
ใหแกมนุษยชาติ                                                

26 66 ปาน
กลาง 

ไม
ยอมรบั 

9. 
 
ขอใดถูกตองตามลักษณะของนักปราชญสวนใหญ    
      ใบหนาไมถือเปนเอาเราะหตามทัศนะของนักปราชญ
สวนใหญ                                 

19 47 ปาน
กลาง 

ไม
ยอมรบั 

10. การบัญญัติใหฮิญาบเปนขอบังคับของสตรีมุสลิมทาน    
      เห็นวาเปน   
      ผิดทั้ง 2 ขอ คือการลิดลอนสิทธิของสตรีในการ          
แตงกายและการปดกั้นการแตงกายอันสวยงามของสตรี 

35 87 มาก ยอมรบั 

11. ถาหญิงคนหนึ่งจะอาบน้ําละหมาด  แตสถานที่ไมอํานวย 
      ใหเธอถอดผาคลุมเพื่อทําการอาบน้ําละหมาด  จําเปน 
      หรือไมท่ีเธอจะตองถอดผาคลุมออกในขณะอาบน้ํา 
      ละหมาด   
      ไมจําเปนเพราะใหเธอเริ่มตนอาบน้ําละหมาดตาม
ขั้นตอนปกติโดยสอดมือเขาไปเช็ดเทานั้น 

36 90 มาก ยอมรบั 

12. ขอความใดถูกตอง   
      แทจริงเครื่องหอมที่ดีสําหรับชาย  คือ  สิ่งที่มีกลิ่นแต
ไมมีสี  และเครื่องหอมที่ดีสําหรับหญิง  คือ สิ่งที่มีสีแตไม
มีกลิ่น                                                                  

14 35 ปาน
กลาง 

ไม
ยอมรบั 
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ตาราง 3 (ตอ)       
                                                                                                                          (n = 40) 

ขอ ประเด็น จํานวนคน
ท่ีตอบถูก รอยละ ระดับ

ความรู แปลผล 

      
13. การแตงกายแบบฮิญาบตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม 

      ถือเปน  
      วายิบ  (จําเปนตองทํา) 

40 100 มาก ยอมรบั 

14. วัฒนธรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิมตอง 
      คํานึงถึงเร่ืองใด 
      มากที่สุดหลักศาสนาที่มีกฎเกณฑใหปกปด 

39 97 มาก ยอมรบั 

15. อิสลามกําหนดใหสตรีมุสลิมแตงกายอยางมิดชดิตาม 
      บทบัญญัติของศาสนาเพื่อ 
      เพื่อแสดงออกถึงความยําเกรงตอพระเจาในการปฏิบัติ
ตามคําสั่งของพระองค 

34 85 มาก ยอมรบั 

16. การแตงกายฮิญาบของนักศึกษาหญิงมุสลิมนอกเหนือจาก 
      เปนคําสั่งใชจากพระเจาแลวยังมีประโยชนในดานใด 
      อีก 
      เปนกรอบคุมกันสตรีทําใหหัวใจพนจากความชั่วราย 

29 72 มาก ไม
ยอมรบั 

17. ลักษณะการแตงกายของมสุลิมตามหลักศาสนาอิสลามของ 
      แตละประเทศแตกตางกันแตควรยึดหลักใดในการแตง  
      กายมากที่สุด 
      ยึดหลักเกณฑของบทบญัญัติศาสนาอสิลาม 

34 85 มาก ยอมรบั 

18. ทานเห็นวาขอความใดถูกตองมากที่สุด 
      รูปแบบหรือแฟชั่นการแตงกายของสตรีมุสลิมอัลกุ
รอานไมไดจัดไวอยางละเอียดที่สําคัญคือตองตามหลัก
ศาสนา  คือ  ทําการปกปดเรือนรางทุกสวนยกเวนใบหนา
และฝามือ  ไมคับไมบางและไมแสดงใหเห็นเปนรูปเปน
ราง   

20 50 ปาน
กลาง 

ไม
ยอมรบั 

19. ขอใดเปนสิ่งที่สตรีมุสลิมควรปฏิบัติ                                    
      ปกปดสิ่งซอนเรนที่สวยงามสิ่งที่เปนเครื่องประดับที่
ดึงดูดสายตาบุคคลทั่วไป 

40 100 มาก ยอมรบั 
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ตาราง 3 (ตอ)       
                                                                                                                          (n = 40) 

ขอ ประเด็น จํานวนคน
ท่ีตอบถูก รอยละ ระดับ

ความรู แปลผล 

      
20. สิ่งใดเปนที่อนุญาตสําหรับหญิง 

       ผาไหม 
39 97 มาก ยอมรบั 

 รวม  80 มาก ยอมรับ 
 

 
 จากตาราง  3  ผลการวิเคราะหขอมูล  พบวา  ระดับความรูของนักศึกษาหญิงมุสลิมสวน
ใหญอยูในเกณฑมาก  โดยมีบางประเด็นอยูในเกณฑปานกลาง 4  ขอ  ประเด็นที่นักศึกษาหญิง
มุสลิมตอบถูกทุกคนมี  2  ขอ  คือ  ประเด็นการแตงกายแบบฮิญาบตามบทบัญญัติศาสนา
อิสลามถือเปน  วายิบ  (จําเปนตองทํา) และประเด็นขอใดเปนสิ่งที่สตรีมุสลิมควรปฏิบัติ  
คือ  ปกปดสิ่งซอนเรนที่สวยงามสิ่งที่เปนเครื่องประดับที่ดึงดูดสายตาบุคคลทั่วไป ( X  1.00,             
S.D. = .00)   โดยภาพรวมของระดับความรูเกี่ยวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิมอยูในเกณฑ
มาก ( X  = .80, S.D. = .12) และเกณฑกําหนดรอยละของนักศึกษาหญิงที่ตอบถูกรายขอสูงกวารอยละ 
80 สามารถยอมรับไดวานักศึกษาหญิงมุสลิมมีความรูสูง ซ่ึงพบวาอยูในเกณฑยอมรับได จํานวน 13 
ขอ และรอยละของนักศึกษาหญิงที่ตอบผิดรายขอต่ํากวารอยละ 80 ยอมรับไมได  7 ขอ 
 
ตาราง  4   จํานวน และรอยละของระดับความรูเกี่ยวกับการแตงกายของนกัศึกษาหญิงมสุลิม  

          (n =40) 
ระดับคะแนน จํานวน รอยละ แปลผล 

 
1-7 

 
- 

 
- 

 
- 

8-15 17 42.50 ปานกลาง 
16-20 
รวม 

23 
40 

57.50 
50.00 

มาก 
ปานกลาง 
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 จากตาราง  4  ผลการวิเคราะหขอมูล  พบวา  ระดับความรูเกี่ยวกับการแตงกายของ
นักศึกษาหญิงมุสลิมมีระดับคะแนนของความรู  ตอบถูกมากที่สุด  คือ  ในชวง  16 – 20  คะแนน  
จํานวน  23  คน  รอยละ  57.50  รองลงมา  คือ  ในชวง  8 – 15  คะแนน  จํานวน  17  คน  รอยละ  42.5   
ตามลําดับ 
 สรุปสําหรับประเด็นเกี่ยวกับความรูที่ควรใหความรูเพิ่มเติม  คือ  เร่ืองของความรูในเรื่อง
การแตงกายตามบทบัญญัติที่ถูกตองและเหมาะสม  ถึงแมวาผลการวิเคราะหขอมูลจะแสดงผลใน
ภาพรวมวานักศึกษาหญิงมุสลิมสวนใหญมีความรูมาก  แตก็ยังมีบางสวนที่ยังแสดงวาขาดความรูที่
ถูกตองในเรื่องของการแตงกายตามบทบัญญัติ  ซ่ึงสมควรที่จะตองไดรับการปรับปรุงแกไขใหมี
ความรูที่ถูกตองมากขึ้น 
 
 สวนท่ี  2  ทัศนคติเก่ียวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 ผลการวิเคราะหขอมูลทัศนคติเกี่ยวกับการแตงกายของนกัศึกษาหญิงมสุลิม ดังแสดงใน
ตาราง 5-6 
 
ตาราง  5 คาเฉลี่ย สวนเบีย่งเบนมาตรฐาน และระดบัทัศนคติ เกี่ยวกบัการแตงกายของ   
      นักศึกษาหญิงมุสลิมที่ตอบถูก   
                                                                                                                                              (n  =  40) 
ขอที่ ประเด็น X  S.D. ระดับทัศนคติ 

 
2. 

 
ทานคิดวาการแตงกายแบบคลุมฮิญาบมีสวนสําคัญตอการ
ลดอาชญากรรมทางเพศแกสตรี 

 
4.80 

 
.41 

 
เห็นดวยอยางยิ่ง 

4. ทานคิดวาการแตงกายแบบคลุมฮิญาบมีสวนทําใหเกิด
ความมั่นใจในการปกปดสิ่งพึงสงวนของสตรีในขณะ
ปฏิบัติภารกิจประจําวัน 

4.60 .81 เห็นดวยอยางยิ่ง 

7. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบจะชวยยับยั้งช่ังใจในการ
สัญจรไปในสถานที่ที่ไมสมควรของสตรี 

4.35 .98 เห็นดวยอยางยิ่ง 

10. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบที่ปกปดมิดชิดและ            
ไมรัดรูปจะชวยปองกันการถูกแสวงประโยชนทางเพศ 

รวม 

4.91 
 

4.66 

.36 
 

.43 

เห็นดวยอยางยิ่ง 
 

เห็นดวยอยางยิ่ง 
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 จากตาราง  5 ผลการวิเคราะหขอมูล พบวา ทัศนคติในเชิงบวกทุกขออยูในระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง โดยประเด็นที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบที่ปกปดมิดชิดและไม
รัดรูปจะชวยปองกันการถูกแสวงประโยชนทางเพศในรูปแบบตางๆ จากชาย ( X  = 4.91,   
S.D. = .36)     
   
ตาราง  6  คาเฉลี่ย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และระดับทัศนคติในเชิงลบของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
      เกี่ยวกับการแตงกาย                                                                                                   

                (n  =  40) 
ขอท่ี ประเด็น X  S.D. ระดับทัศนคติ 

 
1. 

 
ทานคิดวาการแตงกายแบบคลุมฮิญาบเกี่ยวของกับความ
เหมาะไมเหมาะตอสภาพภูมิอากาศในประเทศไทย 

 
3.57 

 
1.71 

 
ไมเห็นดวย 

3. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบจะทําใหเกิดความรูสึก
ลาสมัยเมื่อเปรียบเทียบกับแฟชั่นในยุคปจจุบัน 

4.20 1.18 ไมเห็นดวย 

5. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบจะทําใหเกิดความรูสึก
แตกตางจากคานิยมของคนในสังคม 

3.40 1.30 ไมเห็นดวย 

6. ทานคิดวาการแตงกายแบบคลุมฮิญาบจะทําใหเกิดความไม
สะดวกในการเรียนและทํากิจกรรม 

4.07 1.19 ไมเห็นดวย 

8. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบไมทําใหเกิดความ
ภาคภูมิใจในการแตงกายที่ถูกตองตามบทบัญญัติของ
ศาสนาอิสลาม 

4.00 1.52 ไมเห็นดวย 

9. ทานคิดวาการแตงกายแบบฮิญาบมีผลกระทบตอการเลื่อน
สถานะทางสังคมของผูหญิงใหเทาเทียมกับผูชาย 

รวม 

3.80 
 

3.84 

1.14 
 

.93 

ไมเห็นดวย 
 

ไมเห็นดวย 
 

 
 จากตาราง  6 ผลการวิเคราะหขอมูล พบวา และทัศนคติในเชิงลบผูตอบแบบสอบถามมี
ระดับทัศนคติอยูในเกณฑไมเห็นดวยทุกขอ ประเด็นของทัศนคติที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานคิดวา
การแตงกายแบบฮิญาบจะทําใหเกิดความรูสึกลาสมัยเมื่อเปรียบเทียบกับแฟชั่นในยุคปจจุบัน        
( X = 4.20, S.D = 1.18) 
 สรุประดับทัศนคติเกี่ยวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม ในภาพรวมแสดงอยาง
ชัดเจนถึงการมีทัศนคติที่ดีเกี่ยวกับการแตงกายตามบทบัญญัติแบบฮิญาบ โดยระดับทัศนคติของ
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นักศึกษาหญิงมุสลิมอยูในเกณฑที่เห็นดวยอยางยิ่งทุกขอในประเด็นเชิงบวก  และไมเห็นดวยใน
ประเด็นเชิงลบทุกขอ  จึงไมจําเปนที่ตองปรับปรุงแกไขหรือปรับเปลี่ยนทัศนคติเกี่ยวกับการแตง
กายแตอยางใด   
 สวนท่ี  3  พฤติกรรมเก่ียวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม  
 ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม รายละเอียดตาม
ตาราง 7-16 
 
ตาราง 7 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับลักษณะการแตงกาย (ตอบมากกวา 1 ขอ) 
                                                                                                                                              (n  =  40) 

ลักษณะการแตงกาย จํานวน รอยละ 
เสื้อแขนยาว                                                   37 92.50 
เสื้อแขนสั้น   3 7.50 
เสื้อเอวลอยรัดรูป     - - 
กางเกงขายาว                                                 31 77.50 
กางเกงขาสั้น   - - 
กางเกงรัดรูป   1 2.50 
กระโปรงยาว                                              31 77.50 
กระโปรงสั้น    - - 
กระโปรงบาง      - - 
อื่น ๆ   

รวม 
1 2.50 

43.33 
 

 
 จากตาราง  7  ผลการวิเคราะหขอมูลลักษณะการแตงกาย พบวา นักศึกษาหญิงมุสลิมมี
ลักษณะการแตงกาย  โดยสวนใหญสวมเสื้อแขนยาว จํานวน 37 คน  รอยละ  92.50 กางเกงขายาว  
จํานวน  31  คน  รอยละ  77.50  และกระโปรงยาว  จํานวน  31  คน  รอยละ  77.50  ตามลําดับ  และ
จากขอมูลยังพบวา  มีนักศึกษาหญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับลักษณะการแตงกายที่ไม
เหมาะสม  คือ  การแตงกายดวยเสื้อแขนสั้น  จํานวน  3  คน  รอยละ  86  กางเกงรัดรูป  1  คน  รอย
ละ  2.50  และอื่น ๆ  จํานวน  1  คน  รอยละ  2.50 
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ตาราง 8 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบถูกตอง 
      ตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม                                                                                                        

      (n  =  40) 
พฤติกรรมการแตงกายที่ถูกตองตามบทบัญญัติ จํานวน รอยละ 

 
ทุกครั้ง 

 
13 

 
32.50 

ปกติ 20 50.00 
บอยๆ 6 15.00 
บางครั้ง 1 2.50 
นานๆ ครั้ง - - 
ไมเคย - - 

รวม 40 25.00 
 

 
 จากตาราง 8  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ  พบวา  มี
พฤติกรรมการปฏิบัติปกติมากที่สุด  จํานวน  15  คน  รอยละ  37.50  รองลงมาคือ  ทุกครั้ง  จํานวน  
13  คน  รอยละ  32.50  ตามลําดับ  และจากขอมูลยังพบวา  มีนักศึกษาหญิงมุสลิมบางสวนยังมี
พฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบถูกตองตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม  โดยปฏิบัติเปน
บางครั้ง  จํานวน  1  คน  รอยละ  2.50 
 
ตาราง 9 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับลักษณะของผาฮิญาบ (ตอบมากกวา 1 ขอ) 

                (n  =  40) 
ลักษณะของผาฮิญาบ จํานวน รอยละ 

 
ปกปดศีรษะและเสนผมมิดชิด 

 
39 

 
97.50 

ไมปกปดศีรษะและเสนผมมิดชิด - - 
ปกปดหนาอก 18 45.00 
ไมปกปดหนาอก 2 5.00 
ผาบางจนเห็นเสนผมและลําคอ 1 2.50 
ผาไมบางจนเห็นเสนผมและลําคอ 9 22.50 
ผาสั้นจนเห็นคอ - - 

รวม  34.50 
 



 

 

102

 จากตาราง  9  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับลักษณะของผาฮิญาบ  พบวา  
นักศึกษาหญิงมุสลิม  เลือกใชผาฮิญาบปกปดศีรษะ ลําคอ  และเสนผมมิดชิด  จํานวน  39  คน  รอย
ละ97.50  ปดบริเวณหนาอก  จํานวน  18  คน  รอยละ  45  และผาไมบางจนเห็นเสนผมและลําคอ  
จํานวน  9  คน  รอยละ  22.50  ตามลําดับ  และจากขอมูลยังพบวา  มีนักศึกษาหญิงมุสลิมบางสวน
ยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับลักษณะของผาฮิญาบที่ไมเหมาะสม  คือ  ไมปดบริเวณลําคอ  จํานวน 2  คน  
รอยละ  5  ผาบางจนเห็นเสนผมและลําคอ  จํานวน  1  คน  รอยละ  2.50 
 
ตาราง 10 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ และการใสเสื้อผา 
      รัดรูปที่มองเห็นสัดสวนของรางกาย                                        

      (n  =  40) 
พฤติกรรมการใสเสื้อผารัดรูป จํานวน รอยละ 

 
ทุกครั้ง 

 
7 

 
17.50 

ปกติ 2 5.00 
บอยๆ 6 15.00 
บางครั้ง 10 25.00 
นานๆครั้ง 15 37.50 
ไมเคย - - 

รวม 40 20.00 
 

 
 จากตาราง  10  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบและการ
ใสเสื้อผารัดรูปที่มองเห็นสัดสวนของรางกาย  พบวา  นักศึกษาหญิงมุสลิมมีพฤติกรรมเลือก          
แตงกาย  นาน ๆ คร้ัง มากที่สุด จํานวน 15 คน รอยละ 37.50  รองลงมา คือ ทุกครั้ง จํานวน 7 คน  
รอยละ 17.50  ตามลําดับ  และจากขอมูลยังพบวา มีนักศึกษาหญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรม
เกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ  และการใสเสื้อผารัดรูปที่มองเห็นสัดสวนของรางกาย คือ ทุกครั้ง  
จาํนวน 7  คน รอยละ17.50  ปกติ จํานวน 2 คน รอยละ 5 บอย ๆ จํานวน 6 คน รอยละ 15 ถือวาเปน
ปญหาดานการแตงกายที่ตองไดรับการปรับปรุง 
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ตาราง  11 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบเมื่อมาเรียนที่ 
       มหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา                   

      (n  =  40) 
พฤติกรรมการแตงกายแบบฮิญาบเมื่อมาเรียน จํานวน รอยละ 

 
ทุกครั้ง 

 
27 

 
67.50 

ปกติ 2 5.00 
บอยๆ - - 
บางครั้ง 3 7.50 
นานๆครั้ง - - 
ไมเคย 8 20.00 

รวม 40 20.50 
 

 
 จากตาราง  11  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบเมื่อมา
เรียนที่มหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  พบวา  นักศึกษาหญิงมุสลิมแตงกายแบบฮิญาบทุก
คร้ัง  จํานวน  27  คน  รอยละ  67.50  รองลงมา  คือ  ไมเคย  จํานวน  8  คน  รอยละ  20  และจาก
ขอมูลยังพบวา  มีนักศึกษาหญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบเมื่อมา
เรียนที่มหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  บางครั้ง  จํานวน  3  คน  รอยละ  7.50  ปกติ  ไมเคย  
จํานวน  8  คน  รอยละ  20  ถือวาเปนปญหาดานการแตงกายที่ตองไดรับการปรับปรุง 
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ตาราง  12 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายที่ไมใชการแตงกายตาม 
      บทบัญญัติ                                               

      (n  =  40) 
พฤติกรรมการแตงกายไมตามบทบัญญัติ จํานวน รอยละ 

 
ทุกครั้ง 

 
2 

 
5.00 

ปกติ 3 7.50 
บอยๆ 5 12.50 
บางครั้ง 2 5.00 
นานๆครั้ง 11 27.50 
ไมเคย 17 42.50 

รวม 40 17.00 
 

 
 จากตาราง  12  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายที่ไมใชการแตงกาย
ตามบทบัญญัติ  พบวา  นักศึกษาหญิงมุสลิมตอบไมเคย  จํานวน  17  คน  รอยละ  42.50  รองลงมา  
คือ  นาน ๆ คร้ัง  จํานวน  11  คน  รอยละ  27.50  ตามลําดับ  และจากขอมูลยังพบวา  มีนักศึกษา
หญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายที่ไมใชการแตงกายตามบทบัญญัติ  ทุกครั้ง  
จํานวน  2  คน  รอยละ  5  ปกติ  จํานวน  3  คน  รอยละ  7.50  บอย ๆ จํานวน  5  คน  รอยละ  12.50  
ถือวาเปนปญหาดานการแตงกายที่ตองไดรับการปรับปรุง 
 
ตาราง  13 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจากกลัว 
      การลงโทษจากอัลลอฮ (ซ.บ.)                  

        (n = 40) 
การแตงกายเนื่องจากกลัวการลงโทษจากอัลลอฮ จํานวน รอยละ 

 
ใช 

 
38 

 
97.50 

ไมใช 2 2.50 
ไมแนใจ - - 
อื่นๆ - - 

รวม 40 50.00 
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 จากตาราง   13  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ  
เนื่องจากกลัวการลงโทษจากอัลลอฮ (ซ.บ) พบวา นักศึกษาหญิงมุสลิมตอบใช จํานวน 38 คน 
รอยละ  97.50 และไมใช จํานวน 2 คน รอยละ 2.50 ตามลําดับ และจากขอมูลยังพบวา มีนักศึกษา
หญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจากกลัวการลงโทษ
จากอัลลอฮ (ซ.บ)  ตอบไมใช  จํานวน  2  คน  รอยละ  2.50 
 
ตาราง  14 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจากถูก 
      ชักชวนจากเพื่อนนักศึกษาหญิง              

        (n = 40)  
การแตงกายเพราะถูกเพื่อนชักชวน จํานวน รอยละ 

 
ใช 

 
1 

 
2.50 

ไมใช 36 90.00 
ไมแนใจ - - 
อื่นๆ 3 7.50 

รวม 40 33.33 
 

 
 จากตาราง 14  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจาก
ถูกชักชวนจากเพื่อนนักศึกษาหญิง พบวา นักศึกษาหญิงมุสลิมตอบไมใช จํานวน 36 คน รอยละ 90  
และอ่ืนๆ จํานวน  3  คน  รอยละ  7.50  ตามลําดับ และจากขอมูลยังพบวา มีนักศึกษาหญิงมุสลิม
บางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ  เนื่องจากถูกชักชวนจากเพื่อนนักศึกษา
หญิงใช  จํานวน  1  คน  รอยละ  2.50 
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ตาราง  15 จํานวนและคารอยละของพฤตกิรรมเกี่ยวกับการแตงกายของแบบฮิญาบ เนื่องจากการ  
      ปลูกฝงจากครอบครัว               

        (n = 40) 
การแตงกายเพราะถูกปลูกฝงจากครอบครัว จํานวน รอยละ 

 
ใช 

 
37 

 
92.50 

ไมใช 3 7.50 
ไมแนใจ - - 
อื่นๆ - - 

รวม 40 50.00 
 

 
 จากตาราง  15  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายของแบบฮิญาบ  
เนื่องจากการปลูกฝงจากครอบครัว พบวา นักศึกษาหญิงมุสลิมตอบใช จํานวน 37 คน รอยละ  
92.50  และตอบไมใช  จํานวน  3  คน  รอยละ  7.50  ตามลําดับ  และจากขอมูลยังพบวา มีนักศึกษา
หญิงมุสลิมบางสวนยังมีพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายของแบบฮิญาบ เนื่องจากการปลูกฝงจาก
ครอบครัว  ไมใช  จํานวน  3  คน  รอยละ  7.50 
 
ตาราง  16 จํานวนและคารอยละของพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจากถูก 
      บังคับจากครอบครัว                 

        (n = 40) 
การแตงกายเพราะถูกบังคับจากครอบครัว จํานวน รอยละ 

 
ใช 

 
- 

 
- 

ไมใช 40 100 
ไมแนใจ - - 
อื่นๆ - - 

รวม 40 100 
 

 
 จากตาราง  16  ผลการวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบ เนื่องจาก
ถูกบังคับจากครอบครัว  พบวา  นักศึกษาหญิงมุสลิมตอบไมใช  จํานวน  40  คน  รอยละ  100 
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 สรุป  ผลจากการศึกษาพฤติกรรมเกี่ยวกับการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม  ทําให
ทราบถึงความแตกตางกันในเรื่องของพฤติกรรมการแตงกายที่ถูกตองและเหมาะสม  โดยภาพรวม
ของนักศึกษาหญิงที่สวนใหญมีพฤติกรรมการแตงกายที่ถูกตอง  และมีสวนนอยที่มีพฤติกรรมที่ไม
ถูกตองบางสวนเทานั้น  ทั้งนี้สมควรที่จะหาแนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายที่ถูกตองตาม
บทบัญญัติศาสนาอิสลามตอไป  
  
 ตอนที่  3  ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเรื่องการแตงกาย   
 สามารถนําขอมูลที่ไดมาทําการสรุปได  คือ ไมวาจะเปนผูหญิงหรือผูชาย  ตองปฏิบัติตาม
บทบัญญัติของอัลลอฮทั้งสิ้นโดยไมตองมีใครมาบังคับ  การแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม
ถือเปนหนาที่ที่นักศึกษาหญิงมุสลิมทุกคนตองตระหนักใหมากเพื่อเปนการปฏิบัติตามคําสั่งใช
ของอัลลอฮ 
  
2.  ขอมูลจากแบบสัมภาษณ 
 จากการสัมภาษณบุคคลสําคัญที่เกี่ยวของกับพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิง
มุสลิม  สามารถนําประเด็นทั้ง  6  ขอ  มาทําการสรุปผลการสัมภาษณไดตามตาราง  17 ดังตอไปนี้ 
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ตาราง  17  แสดงบทสรุปของการสัมภาษณความคิดเหน็ของบุคคลสําคัญที่เกี่ยวของกับพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 

ขอมูลสวนบุคคล การแตงกายของ
นักศึกษาหญิงมุสลิม 

เรื่องความสอดคลอง
ของการแตงกาย 
กับหลักศาสนา 

ปญหาของการ
แตงกาย 

สาเหตุและปจจัยที่สงผล
ตอพฤติกรรมการ 

แตงกาย 

แนวทางการแกไขปญหา
การแตงกาย 

ขอเสนอแนะ 

 
ชาย 4  คน หญิง  5 คน 
อายุระหวาง  25-56 ป 
อาชีพ อิหมามมัสยิด 
อาจารยมหาวิทยาลัย 
ราชภัฎพระนครศรีอยุธยา 
ผูนําชุมชน และมารดา 
นักศึกษา 

 
ในปจจุบันแตงกายตาม
หลักการอิลามมากขึ้นมี
การคลุมฮิญาบ เสื้อแขน
ยาว กระโปรงยาว แต
โดยสวนใหญแลวยังไม
คํานึงถึงจุดประสงคของ
หลักการบางสวนเทานั้น
ที่ยังไมคลุม สุภาพ
เรียบรอย และจะเปน
การที่ดีมากถาพวกเขา 
ไดแตงกายที่สอดคลอง
ตอคําสอนของศาสนา
อิสลาม จะ ดีกวาแตง
กายตามแฟชั่น  โดย
นักศึกษาหญิงมุสลิม  

 
ไมแตงกายตามที่ศาสนา
กําหนดและไม
สอดคลองกับหลัก
อิสลามมากนักเพราะยัง
มีบางสวนที่ยังไมคลุม
ศีรษะปจจุบันนี้นักศึกษา
หญิงมุสลิมก็ยังนิยมที่จะ
ใสเสื้อผา ที่รัดรูปที่แตง
กายตามแบบที่กําหนด 
ถือวาสอดคลองกับ
หลักการศาสนา 
นักศึกษาหญิงมุสลิม
หลายคนทําไปเพราะ
เปนธรรมเนียม แตไม
เขาใจที่มาของหลักการ 

 
แตงกายไม
สอดคลองกับ
หลักการอิสลาม
ใสเสื้อผารัดรูป 
ไมปกปดรางกาย
ตามที่ศาสนา
กําหนด  แตงกาย
ตามแฟชั่นโดยไม
คํานึงถึงบาปจาก
การแตงกายแบบ
นั้น  และปญหา
คือ สังคมที่มองดู
เขาจะมองวาเขา
คือความตางทาง
สังคม  ไมมีการ 

 
1. ขาดการศึกษาศาสนา 
 อยางจริงจัง   
2. ขาดการอบรมสั่งสอน 
 จากผูปกครอง

เลียนแบบจากสื่อ
โทรทัศน และแฟชั่น
การแตงกายในปจจุบัน

3. สื่อและกระแสนิยม    
 ความเขินอายมีนอยลง 
4. ความสงวนตัวมี 
 นอยลง   
5. การปลอยปะละเลย

การแตงกายของ
ผูปกครองตอนักศึกษา 

 

 
1. ควรใหผูนําศาสนา

หรือหนวยงานของ
มุสลิมชวยกันเผยแผ
หลักการการแตงกาย
ที่ถูกตอง 

2. ใหผูปกครองนั้นดูแล
การแตงกายของ
นักศึกษาหญิง 

3.  ใหนักศึกษาหญิง
ตระหนักถึงผลรายที่
อาจจะประสบกับตน
จากการแตงกายไม
ถูกตองตามหลักการ
ของอิสลาม 

 

 
1.   อยากใหตระหนัก

ในความเปนสตรี
มุสลิมของตนเอง 
ใหมากกวานี้ 

2.   ผูที่ไมไดแตงกาย
ตามกฎหรือหลัก
มุสลิมไมได
หมายความวาเขา
ไมไดเปนอิสลาม
ที่ไมดี 

3.   อยากใหนักศึกษา
อยูในแนวทาง อยู
ในหลักการ
ศาสนา และแตง
กายใหเรียบรอย 
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ตาราง  17  (ตอ) 
 

ขอมูลสวนบุคคล การแตงกายของ
นักศึกษาหญิงมุสลิม 

เรื่องความสอดคลอง
ของการแตงกาย 
กับหลักศาสนา 

ปญหาของการ
แตงกาย 

สาเหตุและปจจัยที่สงผล
ตอพฤติกรรมการ 

แตงกาย 

แนวทางการแกไขปญหา
การแตงกาย 

ขอเสนอแนะ 

 
 

 
สวนมากใหความสําคัญ
กับสรีระทรวดทรง อีก
ทั้งการแตงกายขึ้นอยูกับ
สภาพสังคมที่เด็กเติบโต
มาอีกดวย   
 

 
 
 

 
บังคับที่จริงจังจาก
มหาวิทยาลัย 

 
6.  ความไมตระหนักใน

หลักคําสอนของ
อิสลาม   

7.  ผูปกครองไมเขมงวด
กับนักศึกษาเรื่องการ
แตงกาย   

8.  มหาวิทยาลัยไมบังคับ
จริงจัง 

 
4.   การปลูกฝงตั้งแตยัง

เด็ก  เด็กจะตองได
เห็นตัวอยางที่ดีจาก
การปฏิบัติตัวจาก
ผูใหญ 

5.  กรณีที่เด็กโตแลวอาจ
ตองใชการพูดคุยรวม
ดวย การไมตําหนิ      
ติเตียนและการอธิบาย
ใหเห็นถึงความสําคัญ 

6.  ใหความรูความเขาใจ
ในบุคลิกภาพและ
ความสงางามในการ
แตงกายตามแบบ
อิสลาม 

 
4.   ควรสงลูกเรียน

ศาสนาบางจึงจะ
อยูในกรอบ
ศาสนาอิสลาม 
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ตาราง  17  (ตอ) 
 

ขอมูลสวนบุคคล การแตงกายของ
นักศึกษาหญิงมุสลิม 

เรื่องความสอดคลอง
ของการแตงกาย 
กับหลักศาสนา 

ปญหาของการ
แตงกาย 

สาเหตุและปจจัยที่สงผล
ตอพฤติกรรมการ 

แตงกาย 

แนวทางการแกไขปญหา
การแตงกาย 

ขอเสนอแนะ 

 
 

     
7.  ใหทางมหาลัยออก

กฏระเบียบและ
บังคับใหแตงกาย
แบบอิสลาม 
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 จากการศึกษาเรื่อง  แนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนา
อิสลามของนักศึกษาหญิงมุสลิม  ในมหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  สามารถนําผล
การศึกษามาสรุปผลขอมูลที่ไดจากแบบสอบถามและแบบสัมภาษณได  ดังนี้ 
 ขอมูลจากแบบสอบถามและแบบสัมภาษณ   ขอมูลโดยทั่วไป พบวา  ในสวนความรู
เกี่ยวกับการแตงกายตามแบบฮิญาบตามบทบัญญัติอิสลาม  มีบางประเด็นที่ตองไดรับการปรับปรุง  
เนื่องจากผลของการศึกษาทําใหทราบวาระดับความรูในบางประเด็นมีเกณฑอยูในระดับปานกลาง
และมีบางประเด็นต่ํากวา รอยละ 80  ที่ไมยอมรับ แสดงใหเห็นวานักศึกษาหญิงมุสลิมยังมีประเด็น
ความรูเกี่ยวกับการแตงกายที่ไมถูกตองและประเด็นที่ต่ํากวา รอยละ 80 ที่ไมยอมรับ ทั้งหมด 7 ขอ 
ตามตารางขางตน 
 ดังนั้นจึงจําเปนที่จะตองปรับปรุงใหความรู เกี่ยวกับการแตงกายแบบฮิญาบตาม
บทบัญญัติอิสลามใหถูกตอง   ในสวนของทัศนคติเกี่ยวกับการแตงกายตามแบบฮิญาบของนักศึกษา
หญิงมุสลิม  มีทัศนคติที่เห็นดวยอยางยิ่งกับขอทัศนคติที่เปนเชิงบวก และไมเห็นดวยกับขอทัศนคติ
ที่เปนเชิงลบ  แสดงใหเห็นวานักศึกษาหญิงมุสลิมมีทัศนคติที่ดีตอการแตงกายแบบฮิญาบจึงไม
จําเปนตองทําการปรับปรุงในสวนของทัศนคติ  และในสวนของพฤติกรรมการแตงกายแบบฮิญาบ  
แสดงใหเห็นวานักศึกษาหญิงมุสลิมจากแบบสอบถามและแบบสัมภาษณนักศึกษาหญิงมุสลิมมี
พฤติกรรมการแตงกายที่ดีเปนสวนใหญ แตก็ยังมีบางสวนที่เปนสวนนอย ยังไมแตงกายแบบฮิญาบ
และบางสวนแตงกายแบบฮิญาบไมถูกตองตามหลักศาสนา คือ ลักษณะการแตงกายที่ใสเสื้อแขน
ส้ัน แตงกายถูกตองตามบทบัญญัติอิสลามบางครั้ง ลักษณะของผาฮิญาบที่ไมยาวปดหนาอกและบาง 
การใสเสื้อผาที่รัดรูปทุกครั้งและบอยๆ การแตงกายแบบฮิญาบเมื่อมาเรียนเปนนานๆ คร้ัง และไม
เคย การแตงกายที่ไมใชการแตงกายตามบทบัญญัติ ทุกครั้ง ปกติ และบอยๆ ในดานของแบบ
สัมภาษณ คือ ในปจจุบันแตงกายตามหลักการอิสลามมากขึ้น มีการคลุมฮิญาบ เสื้อแขนยาว 
กระโปรงยาว แตโดยสวนใหญแลวยังไมคํานึงถึงจุดประสงคของหลักการ ซ่ึงเปนการแตงกายที่ดี 
สุภาพเรียบรอย และเปนการที่ดีมากถาพวกเขาไดแตงกายที่สอดคลองตอคําสอนของศาสนาอิสลาม
จะดีกวาแตงกายตามแฟชั่น  โดยนักศึกษาหญิงมุสลิมสวนมากใหความสําคัญกับสรีระทรวดทรง    
การแตงกายขึ้นอยูกับสภาพสังคมที่เด็กเติบโตมามากกวา ปญหาของการแตงที่ไมสอดคลองกับ
หลักการอิสลามใสเสื้อผารัดรูป ไมปกปดรางกายตามที่ศาสนากําหนดไมแตงกายตามที่ศาสนา
กําหนด  เพราะยังมีบางสวนที่ยังไมคลุมศีรษะ  ปจจุบันนี้นักศึกษาหญิงมุสลิมก็ยังนิยมที่จะใส
เสื้อผาที่รัดรูป  ที่แตงกายตามแบบที่กําหนด ถือวาสอดคลองกับหลักการศาสนา  นักศึกษาหญิง
มุสลิมหลายคนทําไปเพราะเปนธรรมเนียม แตไมเขาใจที่มาของหลักการ แตงกายตามแฟชั่นโดยไม
คํานึงถึงบาปจากการแตงกายแบบนั้น  และปญหาคือ สังคมที่มองดูเขาจะมองวาเขาคือความตางทาง
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สังคม  ไมมีการบังคับที่จริงจังจากมหาวิทยาลัย ซ่ึงสาเหตุมาจากการขาดการศึกษาศาสนาอยาง
ตอเนื่อง ขาดการอบรมจากครอบรัว เลียนแบบจากสื่อและแฟชั่นในปจจุบัน ไมตระหนักในหลักคํา
สอนของอิสลาม ประเด็นตางๆเหลานี้ผูวิจัยถือวาเปนปญหาที่สําคัญที่ควรไดรับการปรับปรุงแกไข
เพื่อใหนักศึกษาหญิงมุสลิมไดรับสิ่งที่ถูกตองทั้งดานความรูและพฤติกรรมการแตงกาย จึงจะสงผล
ใหเกิดการปฏิบัติที่ถูกตองตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม   
 
3.  แนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 จากการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมการตางกายตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามของนักศึกษา
หญิงมุสลิม  สามารถนําประเด็นที่ไดจากแบบสอบถาม  และแบบสัมภาษณที่ตองไดรับการ
ปรับปรุงแกไขและพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติตอไป  ดังนั้นผูวิจัยจึงไดเสนอแนว
ทางการจัดทําแผนยุทธศาสตร  เพื่อพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิมใหถูกตอง
เหมาะสม  โดยไดกําหนดแผนยุทธศาสตรไวตามตาราง 18 ดังนี้ 
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ตาราง  18 การจัดทําแผนยุทธศาสตรของการพัฒนาพฤตกิรรมการแตงกายตามบทบญัญัติศาสนาอิสลามของนักศึกษาหญิงมุสลิม  
 

ประเด็นที่ปรับปรุง ยุทธศาสตรการพัฒนา เปาหมาย ตัวชี้วัด กิจกรรม/โครงการ ผูรับผิดชอบ 
      

1. ความรูเกี่ยวกับการ
แตงกายแบบฮิญาบ
ตามบทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ยุทธศาสตรการพัฒนา
ความรูเรื่องการแตงกาย
แบบฮิญาบตาม
บทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. เพื่อเสริมสรางให
นักศึกษาหญิงมุสลิมมี
ความรูที่ถูกตองในการ
แตงกายแบบฮิญาบตาม
บทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. นักศึกษาหญิงมุสลิมผาน
การอบรมศาสนาภาคฤดู
รอนอยางนอย 1 ครั้ง 

2. นักศึกษาหญิงมุสลิมผาน
การเขาคายสัมมนามุสลิม
มะฮอยางนอย 1 ครั้ง 

3. นักศึกษาหญิงมุสลิมผาน
การฟงบรรยายความรูทาง
ศาสนาจากอาจารยสอน
ศาสนาอยางนอย 1 ครั้ง 

4. นักศึกษาไดรับวารสาร 
สาสนอิสลามอยางนอย        
1 ชุด 

 
 

1. จัดโครงการอบรมศาสนา
ภาคฤดูรอนแกนักศึกษาหญิง
มุสลิม 

2. จัดโครงการคายสัมมนา
มุสลิมมะฮสําหรับนักศึกษา
หญิงมุสลิม 

3. จัดโครงการบรรยายธรรม
ทางศาสนาอิสลามจาก
อาจารยสอนศาสนาโดยตรง 

4. โครงการจัดทําวารสาร 
สารน อิสลาม 

 
 
 
 
 

-  ชมรมจริยธรรม
อิสลามประจํา
มหาวิทยาลัยราชภัฎ
พระนครศรีอยุธยา 

-  อิหมามประจํามัสยิด
และชมรมจริยธรรม
อิสลามประจํา
มหาวิทยาลัยราชภัฎ
พระนครศรีอยุธยา 
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ตาราง 18 (ตอ) 
 

ประเด็นที่ปรับปรุง ยุทธศาสตรการพัฒนา เปาหมาย ตัวชี้วัด กิจกรรม/โครงการ ผูรับผิดชอบ 
      

2.  พฤติกรรมการแตงกาย
ของนักศึกษาหญิง
มุสลิม 

2. ยุทธศาสตรแนวทางการ
พัฒนาพฤติกรรมการ
แตงกายของนักศึกษา
หญิงมุสลิม 

2.  นักศึกษาหญิงมุสลิมมี
การแตงกายที่ถูกตอง
และสอดคลองกับ
บทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 

5.  นักศึกษาหญิงมุสลิม        
แตงกายแบบฮิญาบตาม
บทบัญญัติศาสนาอิสลาม
ถูกตองมากขึ้น  รอยละ 70 

6.  นักศึกษาหญิงมุสลิมมีการ 
แตงกายแบบฮิญาบมากขึ้น 
รอยละ 70 

7.  นักศึกษาหญิงมุสลิมผาน
การเขารวมโครงการสาน
ความรวมมือระหวางบาน
ละมหาวิทยาลัยอยางนอย 1 
ครั้ง 

 

5. จัดโครงการสงเสริมการ      
แตงกายแบบฮิญาบสําหรับ
นักศึกษาหญิงมุสลิม 

6. จัดโครงการรณรงคเรื่องการ
แตงกายแบบฮิญาบสําหรับ
นักศึกษาหญิงมุสลิม 

7. จัดโครงการสานความ
รวมมือระหวางบานและ
มหาวิทยาลัยเพื่อใหนักศึกษา
หญิงมุสลิมแตงกายแบบ
ฮิญาบ 

 

-  ชมรมจริยธรรม
อิสลามประจํา
มหาวิทยาลัยราชภัฎ
พระนครศรีอยุธยา 

-  อิหมามประจํามัสยิด
และผูนําชุมชน 
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  สรุปการจัดทําแผนยุทธศาสตร  สามารถนําประเด็นมาจัดทําได  2 ยุทธศาสตร ดังนี้ 
 1. ยุทธศาสตรการพัฒนาความรูเร่ืองการแตงกายแบบฮิญาบตามบทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 
 เปาหมาย   เพื่อเสริมสรางใหนักศึกษาหญิงมีความรูที่ถูกตองในการแตงกายแบบฮิญาบ
ตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม 
 ตัวชี้วัด  
 1. นักศึกษาหญิงมุสลิมผานการอบรมศาสนาภาคฤดูรอนอยางนอย 1 คร้ัง 
 2. นักศึกษาหญิงมุสลิมผานการเขาคายสัมมนามุสลิมมะฮอยางนอย 1 คร้ัง 
 3. นักศึกษาหญิงมุสลิมผานการฟงบรรยายความรูทางศาสนาจากอาจารยสอนศาสนา
อยางนอย 1 คร้ัง 
 4. นักศึกษาไดรับวารสาร สารนอิสลามอยางนอย 1 ชุด 
 กิจกรรม/โครงการ  
 1.  จัดโครงการอบรมศาสนาภาคฤดูรอนแกนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 2.   จัดโครงการคายสัมมนามุสลิมมะฮสําหรับนักศึกษาหญิงมุสลิม 
 3.   จัดโครงการบรรยายธรรมทางศาสนาอิสลามจากอาจารยสอนศาสนาโดยตรง 
 4.   จัดโครงการจัดทําวารสาร สารน อิสลาม 
 
 2. ยุทธศาสตรแนวทางการพัฒนาพฤติกรรมการแตงกายของนักศึกษาหญิงมุสลิม 
เปาหมาย     
 เพื่อใหนักศึกษาหญิงมุสลิมมีการแตงกายที่ถูกตองและสอดคลองกับบทบัญญัติศาสนา
อิสลาม 
 ตัวชี้วัด  
 1.  นักศึกษาหญิงมุสลิมแตงกายแบบฮิญาบตามบทบัญญัติศาสนาอิสลามถูกตองมากขึ้น 
70% 
 2.  นักศึกษาหญิงมุสลิมมีการแตงกายแบบฮิญาบมากขึ้น  70% 
 3.  นักศึกษาหญิงมุสลิมผานการเขารวมโครงการสานความรวมมือระหวางบานละ
มหาวิทยาลัยอยางนอย 1 คร้ัง 
 กิจกรรม/โครงการ  
 1.   จัดโครงการสงเสริมการแตงกายแบบฮิญาบสําหรับนักศึกษาหญิงมสุลิม 
 2.  จัดโครงการรณรงคเร่ืองการแตงกายแบบฮิญาบสําหรับนักศึกษาหญิงมุสลิม 
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 3.  จัดโครงการสานความรวมมือระหวางบานและมหาวิทยาลัยเพื่อใหนักศึกษาหญิง
มุสลิมแตงกายแบบฮิญาบ 
 โดยสรุปแนวทางการแกไขปญหา  พัฒนาพฤติกรรมการแตงกายตามบทบัญญัติศาสนา
อิสลามของนักศึกษาหญิงมุสลิม  ในมหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  สามารถแบงออกเปน
ประเด็นที่ตองพัฒนา  2 ประเด็น 2  ยุทธศาสตร  2  เปาประสงค  7 ตัวช้ีวัด  และ 7 กิจกรรม   
 
 


